

Hana Hladinová si za téma své práce zvolila problematiku struktury domácností na začátku 20. století. Svou práci založila na opětovném rozboru sčítacích archů vyplněných při sčítáních lidu konaných v letech 1910 a 1921 na Smíchově, v roce 1910 samostatného města, v roce 1922 části Velké Prahy. Cílem práce bylo jednak aplikovat na dostupná data z počátku 20. století současné metodické postupy používané při analýze struktury rodin a domácností, jednat ověřit na konkrétním mikroregionu dopad první světové války na rodinné struktury.

Předložená diplomová práce má všechny požadované náležitosti. Po úvodu následuje metodická část, kde autorka přehledným způsobem nastiňuje metody zpracování dat, postup výběru analyzovaných domácností. Hlavní náplní práce je analýza skladby obyvatelstva a rozbor skladby domácností a rodin na základě dat získaných ze sčítacích archů. Závěr obsahuje náležité shrnutí výsledků práce, připojen je seznam pramenů a použité literatury a přílohy – jednak detailnější tabulky do textové části nezařazené, dále seznam domů, za které byla data excerpována, ukázka sčítacího archu a dobové obrázky. Celkový rozsah práce je 91 strana. Práce byla předložena ve velmi pěkné grafické podobě, škoda, že v ní zůstaly některé neopravené překlepy.

Autorka při zpracování své magisterské práce prokázala značnou samostatnost a iniciativu. Při analýze využila vhodně možností komparace zvláště s prací Antonína Boháče, vydanou po sčítání v roce 1921, ale zaměřenou na rozbor vývoje obyvatelstva v celé Praze, dále vhodně využila i dalších statistických pramenů z produkce dobové pražské statistiky a čerpala i z dalších studií věnovaných podobné problematice. Myslím, že je první, která se opětovně vrátila k datům ze sčítání 1921 a teprve při konkrétní práci ukázala určité meze použití tohoto pramene (zvláště pokud jde o možnost sledovat dočasně přítomné a dočasně nepřítomné obyvatelstvo – což v letech předchozích bylo více méně možné). I když práce neobsahuje detailnější komparaci s jinými oblastmi (v roce 1921 to ani není možné), dokládá specifika populačního vývoje jednoho z nejprůmyslovnějších měst Čech na počátku 20. století, zvláště pak vysokou míru atraktivnosti a vnitroměstské mobility – což např. dokládá zjištění, že jen pětina obyvatel nezměnila v letech 1910-1921 své bydliště.

Práce je dle mého soudu zdařilá. Autorka neopomíjí žádné důležité aspekty skladby obyvatelstva, které bylo možno z pramenů získat. Rozbor domácností je založen na klasifikaci používané v historickodemografických studiích i v soudobé české statistické praxi, což umožňuje následné široké využití k další komparaci. Autorka je schopna zařadit svá zjištění do širšího rámce jak vývoje hospodářského tak demografického daného období a dané oblasti. Prokázala, že zvládá metody demografické analýzy a speciální metody historické demografie.

Podle mého názoru splňuje práce Hany Hladinové „Struktura rodin a domácností na Smíchově v letech 1910 a 1921“ nároky kladené na magisterské práce a doporučuji ji k obhajobě.

Navrhuji ji klasifikovat jako

V Praze dne 25. května 2006.

RNDr. Ludmila Fialová, CSc.